

# 稳就业稳经济推动高质量发展

## 多部门详解五方面若干举措

新华社记者

支持力度,帮助出口企业规避风险等。

在加快内外贸一体化改革方面,商务部副部长盛秋平介绍,将加大“真金白银”支持力度,推动“三增三减”。“三增”就是政府增加财政资金投入、金融机构增加信贷支持、保险机构增加内贸支持。“三减”就是推动减免企业房屋租金、展位费、流量费,降低外贸企业内销成本。

他还提到,积极推动汽车、家电、3C、家装等外贸企业加入“以旧换新”支持范围。在轻工、纺织服装、食品等重点行业深入开展产销对接、品牌对接、渠道对接,发动地方、协会、电商平台、大型商超广泛参与外贸优品中行华行活动。

在支持就业方面,若干举措主要包括鼓励企业积极稳定就业、加大职业技能培训力度等。

人力资源社会保障部副部长俞家栋表示,将加快推进增量政策,对企业加大扩岗支持,对个人加大就业补贴支持,对受关税影响较大的企业提高失业保险稳岗返还比例等。

对已出台的存量政策要全面落实,加快兑现稳岗返还、担保贷款、就业补贴,延续实施降低失业和工伤保险费率。

“前期,我们提高了稳岗扩岗专项贷款额度,小微企业最高授信5000万元,个人最高授信1000万元。近期,我们又会同财政部下拨了667亿元的中央企业补助资金,为政策实施提供保障。”俞家栋说。

中国人民银行副行长邹澜说,将更大力度推动落实创业担保贷款政策,加大对返乡农民工、新市民、高校毕业生、妇女等重点群体创业就业的支持力度。

俞家栋表示,对今年的就业形势已经做了客观分析和充分预判,就业政策工具箱充足,在激励企业吸纳就业、支持企业稳定岗位、促进失业人员就业创业等方面都做了政策储备,将会根据形势变化及时推出。

帮助外贸企业积极应对外部风险挑战

今年以来,我国外贸发展面临的风

险挑战明显增多。在稳定外贸发展方面,

若干举措提出一业一策、一企一策加大

措施,指导限购城市针对长期摇号家庭和无车家庭等重点群体定向增发购车指标。

近期,商务部会同相关部门陆续出台服务消费提质惠民行动2025年工作方案,进一步优化离境退税政策扩大入境消费等。盛秋平说,下一步,将针对服务消费领域的短板弱项,会同相关部门制定支持服务消费的一揽子政策措施。坚持“对外开放、对内开放”,加大政策支持力度,不断扩大健康、养老、托幼、家政等多元化服务供给。

邹澜表示,将着重从服务消费供给侧发力,聚焦文旅体育、餐饮住宿、教育培训等重点领域,加大金融支持力度。

在加强贸易金融支持保障方面,盛秋平说,将会同相关部门进一步扩大出口信用保险的承保规模和覆盖面,让外贸企业更有底气去接单。邹澜说,指导金融机构对外贸依存度高、暂时遇到困难、产品有竞争力的中小企业不抽贷、不断贷,保障合理融资需求。

扩大服务消费 推动汽车消费扩容

在促进消费方面,若干举措包括扩大服务消费,强化失能老年人照护,推动汽车消费扩容等。

盛秋平介绍,今年一项重点工作就是组织开展汽车流通消费改革试点,支持有条件的地方在新车、二手车、报废车、汽车后市场等各环节,积极创新、先行先试;鼓励相关地区优化汽车限购限行措施等。

“近期我们已下达今年第二批消费品以旧换新资金,前两批一共下达超过1600亿元,后续还有1400亿元左右,我们会根据各地支付进度陆续下达。”国家发展改革委副主任赵辰昕说,还将建立实施育儿补贴制度,创设专项再贷款工具,加大对服务消费重点领域和养老服务发展的支持。同时,深入实施提振消费专项行动并抓紧出台各领域专项

扩大有效投资 设立新型政策性金融工具

在积极扩大有效投资方面,若干举措包括完善消费基础设施、大力提振民间投资积极性、设立新型政策性金融工具等。

“我们扩大内需有非常现实和巨大的潜力空间。”赵辰昕说,我国全社会设备存量资产净值约40万亿元,随着高质量发展深入推进,每年设备更新换代投资需求将超过5万亿元。据机构测算,2024年中国人工智能产业规模突破7000亿元,已连续多年保持20%以上的增长率,未来投资空间还会不断壮大。我国城镇化率每提高1个百分点拉动万亿规模的投资需求。

扩大投资方面,赵辰昕说,将工业软件等更新升级纳入“两新”政策支持范围,加快消费基础设施、社会领域投资,制定实施充电设施“倍增”行动,支持城区常住人口300万以上的城市特别是超大特大城市建设停车位。力争6月底前下达2025年“两重”建设和中央预算内投资全部项目清单,同时设立新型政策性金融工具,解决项目建设资金不足问题。

今年一季度,内需对经济增长的贡

献率比去年四季度提升6.3个百分点。“更好发挥内需主力军作用,具体思路和方法非常明确,就是增加中低收入群体收入,大力提振消费,扩大有效投资,做强国内大循环。”赵辰昕说。

畅通循环方面,赵辰昕说,加快建设全国统一大市场,开展为期半年左右的市场竞争准入壁垒清理整治行动,帮助外贸企业拓内销;同时,加快科技创新和产业创新深度融合,设立国家创业投资引导基金,推进人工智能与60个重点行业方向、700个基础场景深度融合。

营造稳定发展环境 加大支持实体经济

在营造稳定发展的良好环境方面,若干举措提出持续稳定和活跃资本市场、持续巩固房地产市场稳定态势、加大对实体经济的金融支持等。

今年以来,中国人民银行综合运用多种货币政策工具,保持货币信贷合理增长,督促银行持续优化信贷结构,推动经济持续回升向好。“下一阶段,中国人民银行将继续实施好适度宽松的货币政策,加力支持实体经济。”邹澜表示,中国人民银行将根据国内外经济形势和金融市场运行情况,适时降准降息,保持流动性充裕,创设新的结构性货币政策工具,围绕稳就业、稳增长重点领域,精准加力做好金融支持。

赵辰昕表示,我们还有丰富的政策储备和充分的政策空间,将加快实施稳就业稳经济若干举措,确保直达群众和企业;与此同时,加力推动既定政策落地见效,包括提振消费专项行动、用好今年国家层面5万亿元投资资金、加快设立国家创业投资引导基金等,这些政策大部分将在二季度落地,并不断强化政策取向一致性。

“不管国际局势如何变化,我们将锚定发展目标,保持战略定力,集中精力办好自己的事,我们对实现今年经济社会发展目标任务充满信心。”赵辰昕说。

(新华社北京4月28日电)

新华社记者

孙榕霞

“以前农闲时只能在家带孩子,现在在家门口就能干活赚钱,一天能挣120块钱呢!”4月27日,在河口乡栗洞村的姜田里,村民谷彩琴一边熟练地播撒着姜种,一边高兴地诉说着生活的变化。

春日的田野上,村民们三三两两分散在田间,有的弯腰挥锄翻整土地,有的仔细地将姜种埋入垄沟,有的跟在后面施肥覆土。不一会儿,原本裸露的田地上就整齐地排列起一行行新播的姜垄。

自2024年起,河口乡创新采用“合作社引领+种植大户带动+农户参与+电商赋能”的产业发展模式,发展特色凤头姜种植产业。目前全乡凤头姜种植面积达50余亩,直接带动周边百余名村民实现“家门口”就业,真正让“小生姜”成为带动群众增收、助推乡村振兴的“大产业”。

“去年我们村试种凤头姜就尝到了甜头,今年通过土地流转,扩大了规模,准备在科溪村开展凤头姜的种植。”河口乡栗洞村种植大户田绪常介绍说。为进一步提升凤头姜的品质和产量,他积极参加河口乡人民政府组织的农业技术培训,学习凤头姜等农产品的种植技术及病虫害防治方法,并将学习到的种植技术运用到实际生产中。“现在我们的凤头姜在市场上销路不错,不仅让我增加了收入,也让村民们看到了增收致富的希望。”看着姜田,田绪常信心满满地说。

和风轻拂过姜田,这片承载着希望的土地,正以“小生姜”书写着“农业强、农村美、农民富”的乡村振兴新篇章。

4月26日清晨,云雾尚未散去,桑植县廖家村镇的山坳里已传来阵阵笑声。

村部广场上,72岁的廖付兰正麻利地打包着腊肉礼盒,旁边摆着上百个待发的快递箱。“这些腊肉都是昨晚直播间卖出去的,得赶在中午前发走。”老人布满皱纹的脸上绽放笑容。

这样的场景,是廖家村社区党支部书记尚秀妮带领村民打造“直播助农”的新图景。

2023年3月,刚当选社区党支部书记的尚秀妮在走访时发现,村里留守老人晒制的干菜常因销路不畅霉变,留守妇女扎堆打牌的现象也屡禁不止。

“要让绿水青山变成金山银山,必须找到产业突破口。”这位被村民亲切称为“胖妮书记”的89后党员,在支部会上掷地有声。

在廖家村镇党委的支持下,尚秀妮发动党员成立“红色助农服务队”,挨家挨户摸底特色农产品,建立“党员联户网格”收集生产需求。

针对村民反映最集中的销售难题,

## “胖妮书记”的三重身份

### ——党员先锋、统战新兵、致富链主的多维叙事

上官智慧 扬州一杰 谷飞言

她带头建立廖家村社区农产品数据库,

将分散的农户纳入统一管理。“党组织就是要把群众拧成一股绳。”尚秀妮说。

转机出现在2024年秋天。

一场桑植县委统战部举办的“三湘

石榴红·同心促发展村播训练营”让尚秀妮如获至宝。为期7天的培训中,统战部门不仅邀请专业导师讲授直播技巧,更对接电商平台资源,搭建起“统战+企业+乡村”的帮扶桥。

“以前觉得直播就是年轻人玩的东西,统战部的培训让我看到数字经济的潜力。”尚秀妮回忆,正是统战系统的“新农人培育工程”,让她下决心蹚出电商新路。

在廖家村镇党委的支持下,尚秀妮发动党员成立“红色助农服务队”,挨家挨户摸底特色农产品,建立“党员联户网格”收集生产需求。

针对村民反映最集中的销售难题,

子,两个小时的生涩讲解意外收获近1600元的订单。后续,统战部门和镇党委持续跟踪帮扶,协调物流企业降低运费,联系质检机构提供技术支持,为产业发展保驾护航。

“不能让乡亲们白忙活!”首播成功后,尚秀妮带领党支部建立“三关三检”机制——

严把原料关,组织党员监督种植环节;

严控加工关,制定22项生产标准;

严守质检关,每批产品必送第三方检测。

于是,品质提升带来了效益飞跃。村民刘秋菊的大头酸菜卖相越来越好,味道锁住了浓浓的“乡愁”,半年多来,成交价破万,成为直播间“爆

款”。目前,该社区农产品数据库已登记7大类38种产品,带动全社区发展高山蔬菜基地100亩,还辐射廖家村镇周边乡镇。仅去年,电商销售订单达2000余笔,销售额22万余元,户均增收1500元余。

产业振兴带来的不仅仅是经济账本的变化。曾沉迷牌桌的留守妇女们,如今忙着分拣、打包;过去不愿交医保的“霸王奶奶”主动为全家参保;在外务工的年轻人纷纷返乡创业……

“现在村里最热闹的就是电商服务站(村部)。”村民刘秋菊笑着说,大家白天在地头种菜,晚上在直播间学技术,农产品数据库的“共享厨房”成了新的文化阵地。党支部顺势开展一系列“最美好婆娑”“最美好媳妇”等评选,将社会主义核心价值观融入产业发展。

站在新修缮的村部楼顶,尚秀妮指着远处的梯田描绘蓝图:“今年要建标准化干菜加工厂,打造‘土家山珍’区域品牌。”她的手机不时响起,都是预约直播合作的客户。

## 我市持续推进“机器管招投标”

### 赋能高质量发展

本报讯(通讯员 张红)笔者4

月28日从市公共资源交易中心获

悉,“机器管招投标”系统试运行

以来,运行稳定,交易顺利开展,

目前我市已有10个项目通过“机

器管招投标”系统挂网,完成开评标

项目6个,传统模式需要9小时的

评标工作,通过“机器评标”压

缩至3小时完成,招投标工作进一

步智能化、高效化,“机器管招投

标”系统用算法大力营造了更加公

平健康的市场环境。

畅通循环方面,赵辰昕说,加快建设

全国统一大市场,开展为期半年左

右的市场竞争准入壁垒清理整治行

动,帮助外贸企业拓内销;同时,加

快科技创新和产业创新深度融合,

设立国家创业投资引导基金,推

进人工智能与60个重点行业方

向、700个基础场景深度融合。

在加强贸易金融支持保障方面,盛

秋平说,将会同相关部门进一步扩

大出口信用保险的承保规模和覆

盖面,让外贸企业更有底气去接

单。邹澜说,指导金融机构对外贸

依存度高、暂时遇到困难、产

品有竞争力的中小企业不抽贷、不

断贷,保障合理融资需求。

在营造稳定发展的良好环境方

面,若干举措提出持续稳定和活

跃资本市场、持续巩固房地产市

场稳定态势、加大对实体经

济的金融支持等。

赵辰昕表示,我们还有丰富的政

策储备和充分的政策空间,将加

快实施稳就业稳经济若干措

施,确保直达群众和企业;与同

时,加力推动既定政策落

地见效,包括提振消费专项行

动、用好今年国家层面5万

亿元投资资金、加快设立国家创

业投资引导基金等,这些政

策大部分将在二季度落地,并

不断强化政策取向一致性。

“不管国际局势如何变化,我

们将锚定发展目标,保持战略定

力,集中精力办好自己的事,我

们对实现今年经济社会发展目

标充满信心。”赵辰昕说。

“不管国际局势如何变化,我

们将锚定发展目标,保持战略定

力,集中精力办好自己的事,我

们对实现今年经济社会发展目

标充满信心。”赵辰昕说。

“不管国际局势如何变化,我

们将锚定发展目标,保持战略定